

EL COMERCIO.

Año XXXIV.

Domingo 10 de Diciembre de 1876.

Núm. 12.039.

CADIZ 10 DE DICIEMBRE.

Correo de la Habana.

Ayer ha llegado a este puerto en expedición extraordinaria el vapor-correo *Antonio Lopez*, que salió de la Habana el 22 de Noviembre, hasta cuya fecha alcanzan los periódicos que hemos recibido de aquella capital.

Procedente de nuestro mismo puerto llegó a la Habana el *Ter* el día 20, con 51 jefes y oficiales, 52 sargentos y 678 individuos de tropa.

Antes había llegado el *Puerto Rico* con 3 jefes, 30 oficiales, 37 sargentos y 976 cabos y soldados.

El general Jovellar había estado ligeramente enfermo; pero a la fecha de las últimas noticias se hallaba ya restablecido. Así es que pudo recibir y recibió corte el 19 de Noviembre en celebridad del día de S. M. la Reina Madre y de S. A. R. la Princesa de Asturias. Dice con este motivo *La Voz de Cuba*:

«Desde el año de 1868, en que tuvo lugar en la Madre Patria la inicu revocación que arrojó del trono de San Fernando a la ilustre Señora, que durante largos años le ocupara, desde entonces hasta este año no se había celebrado en la Habana oficialmente el santo de S. M. Doña Isabel II y, de su augusta hija la hoy Princesa de Asturias.

A la recepción acudieron numerosas corporaciones oficiales, civiles y militares.

Durante el acto oficial, músicas de voluntarios y la de Ingenieros, tocaron en la plaza de Armas escogidas piezas.

Los balcones de los edificios públicos estaban colgados, izadas las banderas nacionales y empavados los barcos de guerra y aun los mercantes que se hallaban en puerto. La plaza hizo los honores de ordenanza.»

El general Martínez Campos se ocupaba en recorrer todos los puntos principales cercanos al teatro de la insurrección, con objeto de establecer los preliminares de la campaña. En uno de los trayectos que había recorrido ocurrió el ligero contratiempo a que se refiere la siguiente noticia:

«Al dirigirse ayer Jueves (16 de Noviembre) el Excmo. Sr. Capitán General de ejército y en jefe de operaciones, don Arsenio Martínez Campos, desde Sagua a las Cruces, se incendió el carro en que iba el equipaje de S. E., habiendo quedado completamente destruido e inutilizado dicho equipaje, estallando, a causa del incendio, los proyectiles que constituían las municiones que iban dentro de aquel, sin que hubiese que lamentar desgracia alguna personal.

El hecho, que fué casual, ocurrió entre los paraderos Rodrigo y Santo Domingo, en la línea que va a Santa Clara.»

De la guerra no hay noticias de interés. La más fresca es esta que hallamos en *La Voz de Cuba* del día 22:

«El Excmo. Sr. General en Jefe participa desde Remedios al Excmo. señor Capitán General que el Coronel Ayuso, con fuerzas de los batallones de Pizarro y Reina, ha sostenido en Sabanas Grandes de Jobosí, un afortunado combate, con las partidas rennidas en número de cuatrocientos caballos y más infantería. Para no dejar descanso al enemigo, han salido varias columnas combinadas en su persecución.»

El mismo periódico publicó el día 16 de dicho mes las primeras noticias relativas al acto de piratería del *Moctezuma*, refiriendo el hecho del modo siguiente:

«Desde esta mañana circulan rumo-

res de que el vapor español mercante *Moctezuma*, perteneciente a la empresa del señor D. Ramon Herrera, ha sido capturado.

Se dice que el día 7 del actual, a las seis de la tarde, y después de su salida de Puerto-Plata, un número de cubanos que se habían embarcado en aquel puerto, se apoderaron por sorpresa del buque, asesinando a cuatro individuos de la tripulación, y entre ellos al capitán, é hiriendo otros tres.

Se asegura además que en un vapor francés, que llegó a Santiago de Cuba, han venido el sobrecargo, pilotos, quinientos tripulantes y ocho pasajeros del *Moctezuma*, recojidos en Cabo Haitiano por el expresado vapor francés. Los pasajeros de éste, dicen que vieron el día 8 pasar al *Moctezuma*, por la isla Tortuga con rumbo Oeste; y los tripulantes recojidos en Cabo Haitiano que los insurrectos se quedaron a bordo con los tres maquinistas, el contramaestre, un piloto y veinte tripulantes, y que el vapor solo tendría carbón para unos cinco días cuando fué capturado, así como que entre los pasajeros cubanos iba el general Prado, hijo del presidente de la república del Perú.

Por último, hemos oído decir que desde Santiago de Cuba han salido ya los buques de guerra *Bazan* y *Fernando el Católico* en persecución de los apresores del *Moctezuma* por la costa Norte de Santo Domingo, Nevara, Cayo Tiburones y costa de Haití.

Damos la noticia tal cual nos la han transmitido, esperando nuevos detalles de su hecho que parece inaudito, por más que el conducto por donde la hemos recibido nos merezca entero crédito.»

La Bandera Española de Santiago de Cuba daba en su número de la misma fecha estos detalles:

«Bajo la impresión de las tristísimas noticias que acabamos de recibir, escribimos estas líneas para poner al corriente a nuestros lectores del crimen inaudito con que una vez más se han manchado los salvajes sectarios de la insurrección, que no podrán escapar a la acción de la justicia, porque todos los pueblos que en algo estimen su dignidad no deben ni pueden amparar bajo su bandera a criminales de esta especie, condenados por todas las leyes.

Ahora se vera la razón que nos asistía al llamar la atención del Gobierno sobre la colonia insurrecta de Puerto-Plata, foco de crímenes y centro de conspiración contra todos los poderes, puesto que los piratas, que otro nombre no merecen, no tienen más ley ni más Dios que el crimen.

Hé aquí, mientras adquiramos otras noticias, las que han llegado a nuestro conocimiento:

En el vapor francés *Colombie* han llegado hoy a este puerto 15 tripulantes y seis pasajeros del vapor *Moctezuma*, cuyo buque salió de Puerto-Plata a las dos de la tarde del día 7, habiendo embarcado allí doce cubanos emigrados.

Como a las seis de la tarde de dicho día estando comiendo, se presentaron en la puerta de la camarera los expresados insurrectos armados de dos revólvers, machete y puñal cada uno, previniendo que sería muerto el primero que se moviese. A esta intimación, y conociendo el intento de estos criminales, se defendió el capitán y los demás que se encontraban en la mesa, arrojándoles los platos, copas y botellas, únicas armas que tenía a bordo la tripulación, recibiendo el desgraciado Cacho dos disparos de revólver en las sienes, que lo dejaron muerto instantáneamente, lo mismo que al camarero José Castro, Marcelino José Mendez y pasajero D. Francisco Regnero, y heridos el mayordomo, un fogonero y un pasajero, por lo cual tuvo que rendirse la tripulación.

Al llegar frente a un punto de Haití, desembarcaron los antes expresados, dejando a bordo a los maquinistas, fogoneros, un piloto y varios tripulantes, a fin de que los condujesen al punto que ellos les indicasen, bajo pena de la vida si no se les obedecía.

Los salvados llegaron a Port-au-Prin-

ce en un vaporcito que en Punta Paz se facilitó el gobernador para dirigirse a Cabo Haitiano, a donde llegaron y cayeron el francés que les condujo a este puerto.

Dios tenga en su seno a nuestro querido amigo el Sr. Cacho y a todas las víctimas de tan feroz piratería, que no lo dudamos, serán vengadas con el más ejemplar castigo.»

Con fecha del 21 dice *La Voz de Cuba*:

«Según habíamos anunciado, ayer tarde se hizo a la mar la fragata de guerra *Isabel la Católica*, que manda el señor Capitán de navío de primera clase D. José de Roda y Damas, con objeto de perseguir y capturar, dondequiera que se encuentre, al vapor *Moctezuma*, apesado villanamente por los piratas cubanos ó peruanos.»

El 16 de Noviembre se hizo cargo en la Habana de la recaudación de las Aduanas de la isla, como representante de los accionistas del empréstito, el Sr. Cancio Villamil.

Hemos recibido periódicos de Manila que alcanzan al 21 de Octubre.

El general Malcampo estaba mejor de sus padecimientos.

Nada notable ocurría en el archipiélago filipino.

El Comercio del 15 de Octubre dice:

«No al Domingo 22, como ha dicho un colega, sino al Miércoles 25, como ha dicho otro, ha diferido su salida el vapor *Castilla*.»

En su número del 20 añade:

«Ayer terminó la carga de os quinientos mil quintales de tabaco rama de la Hacienda, y cuya conducción a España fué adjudicada a los consignatarios del vapor español *Castilla*.

También se han cargado para el extranjero en la fragata inglesa *The Sir Jamesetjee Family*, por cuenta de los señores Luchausti y Comp., del comercio de esta plaza, 2.000 quintales de la misma hoja.»

Con fecha del 21 trae el mismo periódico esta otra noticia:

«EL AURRERÁ.—Este vapor, que no esperábamos hasta la semana próxima, ha llegado anoche, empujando soamente 33 días en el viaje de Barcelona a Manila, el cual es un viaje de los que pueden considerarse como rápidos.

El *Aurrerá* salió de Liverpool el 6 de Setiembre, de Cadiz el 12, de Barcelona el 17, de Puerto Saíd el 27, de Adem el 12 de Octubre y de Singapur el 15.»

Y no hay más que merezca reproducirse.

LA LANGOSTA.

II.

SU APARICION Y ESTRAGOS QUE HA CAUSADO Y CAUSA.

Según ofrecimos ayer, continuamos tratando esta importante materia.

Los *acridios*, cuya especie clasificamos en nuestro anterior artículo, emigran con frecuencia y por esta circunstancia son llamados *acridium migratorium*.

Cuando han destruido enteramente la vegetación de una localidad, se marchan todos unidos, como si obedecieran a una rigorosa consigna, y se dirigen a otros lugares no visitados aun por estos destructores enjambres.

En diferentes épocas ha sido la plaga más terrible que puede experimentar el hombre: han destruido toda la vegetación de los lugares donde abundaba, dejando reducidos a sus habitantes al hambre más espantosa. Ha sido otro mal tal vez mayor aun, porque arrojada al mar la terrible plaga, ha sido a veces devuelta a la orilla por la fuerza de los vientos, y corrompido su grandísimo número, infestado el aire, ha podido ocasionar pestes capaces de destruir poblaciones enteras.

En la Biblia se menciona una abun-

dancia de langosta tan terrible que cubrió todo el país de Egipto, la cual fué considerada como una de las diez plagas de Egipto.

En la edad media y más recientemente, poblaciones completas han sido destruidas ó reducidas al hambre más horrible, por efecto de la presencia de los *acridios*. El Africa y el Oriente han sufrido mucho en este concepto, y la Turquía, la Rusia, la Polonia, la Suecia, a Moldavia y la Valaquia, han sido igualmente en diversas épocas presa de la voracidad de estos seres destructores.

En un momento devastan los campos más risueños y florecientes; penetran, además, en la casa del labrador para devorar las cosechas almacenadas; solo respetan el *sesamo*, la *judía de Creta* y el *trigo sarraceno*. Los vientos ayudan a transportar estos insectos a distancias considerables, salvando a veces muchas leguas de mar. En las grandes emigraciones dirigen siempre su vuelo de Este a Oeste: dicese ser de diez leguas cada jornada regular de ellos.

Ignorase la ley en cuya virtud se refrenan estos insectos en tal número para dirigirse a ciertas localidades, como igualmente por qué es extraordinaria su multiplicación en años y en circunstancias dadas, en que forman plaga tan devastadora y nociva bajo varios aspectos.

Y admira cómo siendo estos insectos de instinto torpe y vuelo corto, demuestran cuando forman plaga, esa especie de perfeccionamiento instintivo para dirigirse a ciertas localidades, con una precisión tal, que hay quien opina entra por bastante la prevision de estos animales. No nos debe extrañar, por tanto, que Salomon los contase entre los cuatro a quienes atribula sabiduría.

Nuestro compatriota Bowles dice que en 1754 cayó cerca de Almadén una nube de langosta, que además de aniquilar toda la vegetación, se comió hasta las mantillas de lana y camisas de lienzo que las pobres aldeanas tenían enjugando en un prado. Y el cura de dicho pueblo refirió al expresado Sr. Bowles que la langosta entró también en la iglesia, y aunque en corto número de individuos, se comieron, sin embargo, los vestidos de seda de las imágenes, royendo además la pintura de los altares.

La langosta ha producido en España estragos lamentables, entre ellos, los de los años 1754, 55, 56 y 57, en que asoló la vegetación de varias provincias; extendiéndose en el primero desde Extremadura hasta la Mancha, Murcia, Valencia y los cuatro reinos de Andalucía. El Sr. Alvarez Guerra dice que en 1801 se presentó también en las de Madrid, Guadalajara, Jaén, Mancha y Castilla; según ya mencionamos con otro motivo en nuestro artículo anterior.

El mismo señor dice que el año de 1815, poco antes de que llegaran a Ceuta los que allí fueron confinados, al pretender atravesar el estrecho de Gibraltar una nube de langosta en dirección de Europa, se les cambió en el tránsito el viento y cayó parte en el agua y parte en la plaza de Ceuta, en tal abundancia que se temió que las ahogadas infestasen la atmósfera al corromperse. Las caídas en tierra acabaron en un momento todo el verde allí existente, y las gentes, acorrajadas no se atrevían a salir a la calle en aque los días, porque las cubría al instante una capa de langosta, de seis dedos de espesor, en busca de alimento y abrigo.

La especie a que nos hemos referido principalmente parece ser la más común en España; y su abundancia ha sido tal en algunos años, que a pesar de haber destruido millones de fanegas de canutillos, de haber alimentado infinitos cerdos con este insecto en el estado de mosquito y mosca, de estar ocupados ejércitos de gente en destruirlos, con buitrones, garapitas, zanjás, fuego, etc., apenas era sensible el menoscabo de la plaga. El insecto crecía, devoraba las mieses, haciendo con sus quijadas un ruido semejante al del granizo; y después tomaba vuelo y salía a buscar un sitio cómodo en que desovar, formando una triste y grande nube que ocultaba el sol por algunos minutos cuando volaba y cubría

enteramente la tierra donde se posaba. En varias poblaciones de Oriente y del Africa septentrional, la langosta constituye un artículo de comercio, y sus habitantes la comen despues de cocida y de haberles cortado las patas y las alas. Este alimento, que parece ser malsano cuando se abusa de él, tiene además mal gusto, segun muchos viajeros; pero segun nuestras noticias particulares, el gusto que en realidad tienen se asemeja al de nuestros langostinos.

Nuestro compatriota Columela, escritor latino costáneo de Nitro. Señor Jesucristo, dice: «las langostas que se les han quitado los piés, se tienen por útiles para mantener á los pabillos, y se les deben dar hasta el sexto mes.» Parece inferirse de aquí ser muy corriente en aquella época la abundancia de ese perjudicial insecto.

Créese que San Juan Bautista se alimentaba en el desierto con miel y langostas. Los habitantes de Arabia y otros países orientales, las secan, muelen y hacen de su harina una especie de pan que les sabe á pichones. Los beduinos las comen asadas, quitándoles las alas y las patas: los moros marroquies las cuecen ó asan, y tambien las ponen en salmuera; pero como hacen la sangre muy crasa, segun afirman personas imparciales, resulta no ser higiénico este género de alimento.

En Etiopia hay pueblos enteramente acridófagos. Se dice que la exclusiva de tal alimento constituye á las personas en estado de obesidad terrible, y que entonces son rodeadas de una plaga de moscas especiales que les roen las carnes, pero ni esto es verdad, ni lo cree nadie.

Terminaremos en nuestro próximo artículo, que será contraído á los medios hasta ahora empleados para evitar los estragos de la langosta y procurar su extincion.

Nuestro querido amigo el Presbítero Sr. Leon y Dominguez ha tenido la bondad de enviarnos para su insercion en EL COMERCIO, uno de los capítulos ya impresos, de su *Album histórico-descriptivo de la Peregrinacion*, que con mucho gusto publicamos, creyendo que esta interesante publicacion ha de lograr una gran acogida en toda España, y particularmente en esta ciudad y provincia. Sabemos que su impresion se encuentra bastante adelantada, siendo ya muy numerosa la lista de los que se han suscrito á ella. Hé aquí el capítulo que es el XIV del *Album*:

SUMARIO.

Espectáculo que ofrecia el tren.—Llegada al Escorial.—Saludo religioso.—Justa proporcion.—Llegada á Avila.—Salutacion á Santa Teresa de Jesus.—Diálogo curioso.—Ofrendas de los dos conventos de Avila á Pio IX.—Mentiras telegráficas.—Tormenta aplacada.—Trenes de placer por antifrasis.—Repuestos andaluces.—Las provincias vascas.—Un niño vascongado.

¡Qué espectáculo tan original y nuevo ofrecia el tren de Peregrinacion! Habíamos salido por la mañana de Madrid y en el trayecto sólo se oían oraciones y plegarias. Unas veces las Letanias de los Santos, otras el *Magnificat*, ya los acentos graves del Santo Dios, ya los alegres ecos de populares coplas y cánticos á la Inmaculada Virgen, aquello no parecia un tren de viajeros. Encantaba caminar de aquella manera. Expansion santa y alegre nos unia á todos en un mismo espíritu y afecto. Para el tren delante de una estacion y todo se volvía palabras afectuosas de ventanilla á ventanilla, dichos saludisimos expresados con toda la gracia andaluza se cruzaban con las graves palabras de los valencianos, que aunque joviales no revestían el carácter de los hijos de nuestra tierra; y los madrileños ecos, expresando la tersura del habla castellana, no se avergonzaban de aplaudir y hacer coro á los dejos del lenguaje de Andalucía. ¡Era un tren de hermanos, hijos de un mismo Padre, que solícitos y contentos marchaban á la solariega casa de quien los esperaba con los brazos abiertos!

Al llegar el tren al Escorial, ante aquella severa mole alzada por un rey tambien severo, en cuyos estados no se ponía el sol, el Presbítero Sr. Medina y sus compañeros entonaron tres veces *Sancte Laurenti, ora pro nobis*. ¡Eco robusto que saludaba al heroico santo español, enviando un recuerdo á las glorias de la tradicional España que alzó tan insigne monumento! ¡Las tumbas de los católicos y grandes Reyes allí sepul-

tados, debieron recoger aquel saludo enviado desde nuestros coches, y quién sabe si el polvo en ellas encerrado se regocijó en el Señor, y aun cobró, por momentos, nueva vida para no perder ni uno de aquellos acentos de la española fé!

La imponente mole del monasterio alzabase llena de magestad y grandeza ante nuestra asombrada vista. Páginas de dura piedra de una historia bendita, sublime y gloriosa cual ninguna, evocaba en todos nosotros los recuerdos de una feliz España, que acaso pasó para no volver. Aquellos mismos sepulcros nos revelaban que habia muerto la España gloriosa de Isabel I y Felipe II. Sin embargo, aún pudiera tornar á nueva vida: el movimiento religioso que supone esta gran Peregrinacion prueba que, como fuego latente bajo dormida ceniza, aún podrá alzarse poderosa la llama de la antigua fé y de las españolas glorias. Ejemplo y leccion triste para las edades modernas, que á medida que ha decrecido la fé, se ha hundido más y más el baluarte de las verdaderas glorias; y es que en España, todo lo que no sea catolicismo tiene que producir el rebajamiento moral y material de una nacion que nació, prosperó y llegó á ser la dominadora del mundo, cuando marchaba á los combates bajo los airosos pliegues de los estandartes de Maria.

Como en digno recibimiento, aguardábanos en el anden de la estacion el Clero del Escorial, asociándose en espíritu á nuestra Romeria.

Era la tarde y el tren llegaba á la patria de Santa Teresa de Jesus. Apenas se detuvo el tren, bajó el Sr. Arzobispo de Granada, que iba presidiéndonos, como ya se ha dicho en otra parte. Igualmente bajaron todos, sacerdotes, señoras y seglares, y se procedió á cantar el *Magnificat* con la antifona y oracion de la Santa. Se necesita haber presenciado aquella tiernísima y entusiasta escena, para formar una idea de lo que allí pasó. *Ven esposa de Cristo, recibe la corona que eternamente preparó el Señor*: estos ecos pronunciados y llevados por las áuras á la cuna de la gran Santa Española, iban á chocar en los muros de la primera casa que fundó la doctora Mística. ¡Ah! desde el cielo las escuchaba tambien ella, y pedia y rogaba por nosotros y por la triste España de nuestros dias al casto Esposo, para quien vivió milagrosa vida en abrasado fuego de amor ardentísimo.

En la estacion nos aguardan el señor Gobernador eclesiástico, por hallarse en santa visita el Sr. Obispo, el Cabildo Catedral, Clero parroquial, Junta organizadora de la Romeria y multitud de católicos, hijos de Santa Teresa.

Con uno de ellos trabé el siguiente diálogo:

—¿Cuando les toca á Vds. salir?
—Dios mediante, será en la última expedicion.

—Mucho entusiasmo hay por la peregrinacion en la religiosa Avila.

—¿Cómo nó, si aquí se respira la atmósfera de la Santa? Cuna bendita, regada con los sudores de la gran fundadora, y enaltecida con los trabajos de San Juan de la Cruz, fuéramos ingratos a tanta dicha y honra, si Avila no correspondiera á gloria tanta.

—Me han dicho que llevarán Vds. un estandarte.

—Así es verdad, pero bendito por el Inmortal Pio IX. tornará en recuerdo de la Romeria á esta ciudad santa.

—¿Y las monjas...?

—Las religiosas, que no quieren ser ménos que los peregrinos, van á enviar dos pobrecitos, pero muy graciosos presentes, al Padre Santo.

—¿Dos presentes!

—Sí: las Descalzas, vulgarmente conocidas por *Madres*, del convento de San José, primera fundacion de la Santa, le envían un bellísimo relicario de terciopelo morado, llevando en su centro un precioso autógrafa de la misma Doctora, con aquellas célebres palabras que fueron su divisa, *ó padecer ó morir*, y su firma. Ricamente bordado de seda y oro y perlas menudas, ostenta este relicario como adorno, en vez de preciosas piedras impropias de una pobre comunidad, avellanas cogidas de un árbol plantado por la fundadora. Muchas reliquias aparecen en este donoso recuerdo, siendo notables un trocito de la amohada y otro de la capa de la Santa. Tambien mandan á su Santidad las mismas Madres un saquito de gró carmesí lleno de estas avellanas, y un ramito del laurel que plantó tambien con sus manos la graciosa española.

—¿Gran gozo producirán al Padre Santo esas humildes y sencillas ofrendas!

—Las Calzadas de la Encarnacion, convento en que como V. sabe, vivió

Santa Teresa treinta años, y donde tuvo lugar el gran prodigio de la transverberacion de su corazón purísimo, casa llena de felicisimos recuerdos, envían una originalísima ofrenda al Padre Común de los fieles. Es un cuadro de exquisito gusto, tambien cuajado de reliquias, ostentando en su centro un precioso altar y esta leyenda: *Aparecióse el Niño Jesus á Santa Teresa en el convento de la Encarnacion de Avila y la preguntó:—¿Cómo te llamas?—Teresa de Jesus.—Yo me llamo Jesus de Teresa.*

—¡Precioso recuerdo, amigo mío!

—No es eso solo. Remata el altar el escudo de la órden, y entre labores delicadas de plata y oro hay un trocito de madera de la celda, otro de la silla, un pedacito de la toca y otro de una tela tocada á su corazón.

En esto el pito de la locomotora me llamaba al coche.

Al partir el tren vivas entusiastas atronaron los espacios, á *Santa Teresa de Jesus*, á *Avila*, á *San Juan de la Cruz*, á *Pio IX* y á *España*. Los religiosos avilenses contestaron con otros á los peregrinos, y se desvanecieron y perdieron los ecos de aquella serena y religiosa manifestacion.

¡Queda con Dios, piadosa cuna de la reformadora del Carmelo!

Esta escena, repetida en las otras tres expediciones subsiguientes, dió lugar á que malévolos desgraciados atronasen la prensa y pusieran en movimiento las parlaras lenguas del telégrafo, anunciando á los cuatro vientos que en Avila se habian dado vivas á D. Carlos y promovido disturbios. ¡Siempre la mentira y la calumnia! ¡Dios perdona á los impíos detractores!

¿A qué llenar este *Album* con descripciones de escenas parecidas, que tuvieron lugar en Valladolid, Burgos, Victoria, San Sebastian, Hendaya y otras poblaciones del tránsito?

Pero no quiero pasar en claro lo que ocurrió por los alrededores de Burgos, si mal no recuerdo. De pronto se desató una espantosa tormenta; el relámpago iluminaba con su fosfórica y repentina lumbrera los espacios, el trueno nos ensordecía rúmbando de monte en monte y descendiendo á los valles. De todos los coches, brotaron seiscientas lenguas entonando la penitente plegaria del *Santo Dios*. ¡Casualidad pasmosa! Tres minutos despues la tormenta se habia desvanecido. Precioso pabellon de airosas nubecillas quedó vagando por la celeste bóveda, como ligero resto de la tormenta pasada.

No crean los lectores que faltaban molestias en este viaje, por otra parte felicisimo. La empresa del Norte que llama á estos trenes de *recreo ó placer*, creyó recrearnos y llenarnos de *placer y gusto*, sitiándonos por hambre.

Ni en Avila ni en Valladolid ni otro punto de la linea, se nos dió más de diez minutos (que solian convertirse en cinco) de parada. Baste decir que hasta el amanecer del siguiente dia no tuvimos un descanso regular en Miranda para poder tomar algun alimento. Bien es verdad que la mayor parte de los peregrinos llevaban repuesto preparado, particularmente los andaluces, en cuyos coches no escaseaban las populares *botas ó borrachas*, y buenos trozos de jamon y carne. Los coches de segunda y tercera clase ofrecían escenas graciosísimas, que si no temiera romper el carácter serio de este ALBUM, pintaria de buena gana. Conténtense los lectores con adivinar lo que pasaria allí donde la expansion, la alegría y la franqueza se habian dado cita, sin que jamas traspasaran los límites del cariño y la caridad que á todos unian en estrecho lazo.

La agreste y variada naturaleza de las provincias vascas, tierra de héroes y de santos, regada con tantas lágrimas y con torrentes de sangre, causó la admiracion de los que no habian contemplado nunca aquel espectáculo grandioso. Altísimas montañas, templos coronando sus picos y sus crestas, valles graciosos, arroyuelos de mansa y bullidora linfa, vegetacion formidable, pueblecitos como bandadas de blancas palomas recostados á las faldas de los montes, y gentes sencillas, de religiosa y entusiasta fé, brotando de aquellas crestas, de aquellos valles y aquellas casas, hé aquí el panorama que se nos ofrecia.

Hace cuatro años tuve la dicha de morar en esta tierra feliz. ¡Qué diferencia tan inmensa entre las costumbres de estos pueblos y las que regularmente existen fuera de su recinto! Aquí todo lleva el augusto sello de la religion, aquí todo respira ese ascetismo regenerador que vivifica, aquí todo revela una honradez altísima, una decorosa dignidad y una pureza de corazón que encantan. No

por eso se crea que esta es una region de ángeles; para suponerlo así sería necesario despojar al hombre de su naturaleza humana y dotarle de la angélica. Existen, á qué negarlo, en estos pueblos sus faltas y sus miserias, porque tal es y será siempre la condicion de los descendientes de Adán; pero el carácter especialísimo de esa antigua raza, sus códigos venerandos y sus paternaes costumbres contribuyen á engrandecer y elevar á los hijos de este país privilegiado.

Ni tampoco se imagine que la felicidad de que goza el pueblo euskaro se debe á la abundancia de bienes materiales, ni de comodidades propias de la vida. No: las provincias vascas son pobrísimas como no há muchos años en la defensa que de sus fueros hizo lo probó en el Senado el general Lersundi contra otro senador, andaluz por mas señas.

¿Quieren los lectores formar una idea de estas tierras felices? Pues imaginen un país montañoso y deliciosamente accidentado. Finjan pueblecitos pintorescos en escarpadas cumbres, en valles profundísimos, en preciosas faldas. Inventen riachuelos fertilizadores, árboles frutales de exuberancia pasmosa, encantadoras praderas, huertos amenísimos, riquísimas y abundantes aguas, caserios escondidos al pié ó en las quebraduras de un monte, y ahí tienen la noble tierra enskara. No es de extrañar así que su pueblo sea de los más poetas que en la tierra existen. Sus cantos están impregnados de ese aire embelesador y patriarcal que constituye el carácter de los primitivos pueblos. Por eso su poesia se asemeja á la que nos admira y encanta de los libros sagrados. Además, la religion es la base de sus antiguos fueros, de sus costumbres y hasta de sus sencillos placeres.

Aun recuerdo la impresion que dejaron en mi ánimo las palabras pronunciadas por un niño vascongado. Al llegar á cierta estacion, habia en el anden un rapazuelo que apenas tendria diez años. La airosa boina hermoseaba su rubia cabecita de ángel. Desde la ventanilla acerquéle una cantarilla vacía suplicándole me la llenase en la estacion. A poco llegaba tan contento con la cantarilla llena de fresquísima agua. Acerquéle mi mano á la suya, para dejar caer algunas monedas, pero él con risueño rostro y voz entre quejosa y agradable, separó su mano, diciéndome: *No eso no es nada*; y repuso en seguida: —Diga V. al Papa que aqui le queremos mucho. Al partir el tren, aquel niño nos veia marchas como con sentimiento, á juzgar por estas otras palabras, dichas con cierto aire de tristeza.—¡Adiós, buena gente!—¿Quién era aquel angelical niño? No lo sé. Lo que sí sé es que este niño retrataba sin duda los caracteres de aquel pueblo noble y religioso.

Por la tarde pasábamnos el Bidasoa. Los aduaneros frauceses no nos incomodaron lo más mínimo. Bayona nos recibió al entrar de la noche.

La *Bilvania*, fonda española perfectamente servida, dió hospedaje aquella noche á buen número de viajeros. Los demás se colocaron en los hospedajes que tambien habíamos preparado D. Gabino Tejado, á la sazón en Bayona.

A las nueve del siguiente dia, salíamos para Lourdes.

CORREOS ATRASADOS.

Anoche han venido juntos los correos de Madrid de los dias 5, 6 y 7. Falta solamente el del dia 8, en el cual debe venir la correspondencia para las Antillas.

Las noticias en general ofrecen escaso interés. A continuacion publicamos las que más dignas nos parecen de ser anticipadas en este número.

MADRID 5.

Con motivo del fallecimiento de su alteza real la princesa D.ª María Victoria, duquesa de Aosta, S. M. el rey ha tenido á bien resolver que la corte vista de luto durante diez dias, mitad riguroso y mitad de alivio, debiendo empezar desde hoy.

—El marqués de la Habana retiró ayer en el Senado su proposicion.

Tambien el Sr. Gonzalez Fiori retiró en el Congreso su proposicion sobre imprenta.

—El Sr. Vivar ha apoyado una proposicion pidiendo que se reforme la legislacion vigente en materia de ascensos del alto personal de la armada.

—Parece que ha quedado zanjada la cuestion de etiqueta que fué motivo para la dimision del Sr. Candau del cargo de presidente de la junta de Agricultura.

El ministro de Hacienda ha leído ayer en el Congreso un proyecto de ley determinando el destino ulterior de los bonos del Tesoro, á que alude la base séptima del artículo 1.º de la ley de 3 de Junio último.

—El Sr. Vivar retiró ayer su proposición despues de un debate bastante acalorado.

—En la sesion del senado de hoy se ha dado cuenta del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Manuel Cantero.

—Ayer fué elegido candidato de oposicion el Sr. Rico en la seccion tercera para dar dictámen sobre la proposicion relativa á los bonos del Tesoro. No sería, por lo mismo, extraño que hubiera voto particular.

—En Madrid alcanzará el indulto concedido á periódicos al *Duende*, *Pabellon Nacional*, *Parlamento*, *Comercio Español* y *Fé Pública*.

—Una carta muy autorizada de la Habana, recibida hoy por un alto funcionario, asegura que las Villas estarán muy pronto pacificadas.

MADRID 7.

El Sr. Pulg y Lagostera apoyó en el Congreso ayer su proposicion referente á que se imponga á los reos de conspiracion la pena de ser fusilados irremisiblemente. El enérgico discurso del diputado catalan fué contestado por el señor ministro de la Gobernacion, que pidió á la cámara desestimase lo propuesto, por contrario á los principios humanitarios y civilizadores.

Puesta a votacion nominal la proposicion, resultó desechada por 121 votos contra uno de su autor.

—Ha empezado a discutirse la ley sobre organizacion y reemplazo del ejército.

—El consejo de ministros se ha reunido esta mañana, á la hora de costumbre, bajo la presidencia de S. M. el Rey. En dicho consejo y en el que se celebró despues en la secretaria del ministerio de Ultramar, sometió cada ministro á la aprobacion de sus compañeros, los expedientes de sus respectivos departamentos que requieren mas pronta resolucion. Tratóse de otros asuntos de carácter ordinario, y quedó aprobado el decreto de indulto autorizando la publicacion de los periódicos suspendidos y suprimidos que no han sido condenados por ataques á elevadas instituciones. El Lunes firmará S. M. el decreto.

—Aseguran constitucionales caracterizados, que es muy probable que el partido constitucional permanezca retraido en las próximas elecciones municipales y provinciales.

—En cambio es muy probable, segun dice un periódico, que algunos elementos del partido radical tomen parte activa en la próxima lucha de las elecciones municipales.

—El viaje del Sr. Ayala á Guadalcanal, no tendrá efecto tan pronto como anuncia el *Imparcial*, entre otras razones por lo desapacible y crudo del tiempo.

Por lo demás, el estado del señor ministro de Ultramar les cada día mas satisfactorio.

—Todos los trenes llegan con algunas horas de retraso por efecto del temporal, que es general en toda la Peninsula; pues todos tienen que caminar con precaucion.

Despachos telegráficos.

Washington, 4.—El mensaje del presidente Grant á las cámaras, guarda absoluto silencio acerca de la crisis electoral por que está pasando la república.

Está consagrado principalmente á las cuestiones interiores.

Hace constar la reduccion de 300 millones de bonos de la deuda pública.

Versalles, 5.—Continúa la crisis ministerial. La formacion de un nuevo gabinete tropieza con muchas dificultades.

Se cree que en el último extremo despues de agotados todos los recursos, el mariscal MacMahon llamará al Sr. Julio Simon para encargarle la formacion de un nuevo gabinete.

El mariscal parece dispuesto á formar un ministerio parlamentario.

Se dice tambien que es probable que se reconstituya el anterior gabinete; pero hasta ahora no hay nada positivo.

Paris 6.—El Sr. Audiffret Pasquier ha rehusado de una manera definitiva el encargo que le habia dado el mariscal MacMahon de formar gabinete.

Continúa la crisis ministerial.

grosos obtenidos en el mes de Noviembre y su distribucion en la forma de costumbre; fué aprobada.

A propuesta de la comision de aguas, se acordó pedir pormenores para gobierno de la corporacion, referentes al estado en que se encuentra la empresa de abastecimiento de aguas.

Se acordó satisfacer á D. José Mavini del Pulgar el importe de 25 ejemplares de su obra sobre el uso de pesas y medidas, que remitió á la corporacion.

Se nombró á D. Francisco Gonzalez auxiliar de Secretaria en la vacante que resulta por fallecimiento de D. José Alvarez, que la servia.

Se acordó conceder permiso al dueño de la tienda de vinos situada en la calle de Tomás Isturiz, esquina á la de San Miguel, para freir buñuelos durante la feria de Navidad.

Varios asuntos de escaso interés.

Ayer no ha llovido en todo el día y la atmósfera ha estado bastante despejada. Lo fresco de la temperatura parece indicar tambien que el temporal ha concluido.

Los caminos, empero, deben de hallarse intransitables y tales estragos han causado, sin duda, las inundaciones, que ayer ni aun ha llegado el tren de Sevilla, lo cual se atribuye á que las aguas tenían incomunicada la estacion del ferro-carril de aquella capital.

Anoche, sin embargo, como se ha visto mas arriba, llegaron tres correos de Madrid.

Dice *El Guadalete* de Jerez de ayer:

«En todas las calles principales de la ciudad aparecieron ayer multitud de colgaduras, en celebracion del augusto misterio que en ese día solemnizamos los católicos. Desgraciadamente á las tres de la tarde tuvieron que desaparecer las colgaduras, puesto que á esa hora comenzó de nuevo la lluvia, que con mas ó menos fuerza no ha dejado de caer hasta la hora de cerrar el presente número.»

El día 4 llegó á Santander el vapor-correo *España*, procedente de la Habana.

Dice *La Correspondencia* que nuestro apreciable amigo el Sr. D. José Baltar, diputado provincial, ha sido agraciado con una encomienda de Isabel la Católica. Reciba por ello nuestro afectuoso parabien.

En el sorteo de la lotería ha obtenido el premio mayor el núm. 8.733 y el segundo el 2.951, ambos en Madrid. El tercer premio tambien en Madrid, y el cuarto ha tocado al número 5.898 en Arcos de la Frontera.

VACUNA GRATUITA.—La Academia Nacional de Medicina y cirugía la administrará el Miércoles 13 de actual á las cuatro de la tarde, en las Casas Consistoriales.

Se previene á los que conduzcan niños, que han de llevar la papeleta de domicilio.

Centro Mercantil Recreativo.

El Domingo 10 del corriente, de ocho á doce de la noche, celebra esta sociedad reunion de confianza permitiéndose el antifaz, bajo la inspeccion de la comision respectiva.

Los señores socios pueden recoger en conserjería los billetes de señora que les corresponden y las acciones de transeuntes que deseen.

Cádiz 6 de Diciembre de 1876.—El secretario, Manuel Marquez.

Desde que cruzó por primera vez le intrépido Colón las inmensidades del Océano, se cuentan por millares los navegantes que han perecido de la terrible enfermedad del escorbuto. Mil medios ha inventado la Ciencia para precaver tan funestos y frecuentes accidentes; sin embargo, ninguno ha podido hasta el día prestar las garantías necesarias para combatir tan terrible enfermedad.

El Jabon *Raspail* á base de resina de alcanfor es el unico que le combate; basta jabonarse todos los días la boca, para conservar y precaver á las encías de flamañes, postemas, caries y en general todas las enfermedades.

AGUA CIRCASIANA.—La excelencia de este preparado sin rival pudiendo incitar la codicia de falsificadores é imitadores que quieran imbuir al publico con preparados ruines, hace forzoso que los compradores usen la mayor cautela posible y solo compren en los depósitos autorizados por los inventores teniendo cuidado de que los frascos y cajas lleven las marcas y contramarcas especificadas en el anuncio (última plana), sin esto no podemos garantizar los efectos benéficos de este sublime restaurador del cabello y hermosura.

El Agua *Circasiana* es superior á todos los preparados en todo el mundo, no solo por los resultados maravillosos que se obtienen con su uso, como igualmente porque el precio está al alcance de todas las clases: es debido á estas ventajas que toda la prensa y notabilidades médicas recomiendan su uso como única en eficacia, elegancia, economia y aseo.

Noticias oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 9 DE DICIEMBRE DE 1876.

Servicio para mañana.—Gefe de día: el señor teniente coronel del batallón de Soria Don José Fernandez y Fernandez.—Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Hospital y provi-

siones: Batallon de Soria, quinto capitan.—Vigilancia por la plaza: primero y segundo distrito, Reserva número 72; tercero y cuarto id., Batallon de Soria.

De orden de S. E.—El coronel teniente coronel mayor, J. Diaz y Campoy.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÁDIZ. Reses cortadas en la casa de Malanzas el día 9 de Diciembre de 1876, y precios que tuvieron en el mercado.

	de	á	Pesetas Ctos.
0 ovejas.....	de	á	1'00
1 carneros.....	de	á	1'00
0 toros.....	de	á	1'00
4 bueyes.....	de	1'59	á 1'63
2 vacas.....	de	1'59	á 1'65
2 novillos.....	de	1'45	á 1'45
5 utreros.....	de	1'53	á 1'65
2 eraies.....	de	1'65	á 1'65
4 añajos.....	de	1'65	á 1'71
3 terneras.....	de	1'85	á 1'88
28 cerdos.....	de	1'88	á 2'00
28 reses vacunas con peso de kilos,			3,178 1/2
28 cerdos id. id.			2,913
1 carneros id. id.			16

Suma total de kilos..... 6,107 1/2

Cadáveres sepultados hoy día 9.

Hombres.....	0
Mujeres.....	2
Niños.....	0
Niñas.....	0

Total..... 2

Productos de arbitrios municipales recaudados en la Depositaria del Ayuntamiento el día 8.

	Ptas. Cs.
Oficina de la Puerta del Mar.....	51'71
Id. id. de Tierra.....	1,221'98
Id. id. de Sevilla.....	0'
Id. de la Aguada.....	0'
Total.....	1,273'69

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LA PROVINCIA DE CADIZ.

Desde el día de mañana queda abierto el pago de los libramientos pertenecientes á contratistas de Marina, cuyo importe no exceda de 250 pesetas.

Cádiz 9 de Diciembre de 1876.—Gabriel Sanchez Alarcon.

Noticias religiosas.

SANTO DEL DIA.—Ntra. Sra. del Loreto y S. Mercurio.

MANANA.—San Dámaso y San Eustiquio.

JUBILEO.—En la Santa iglesia Catedral.

MANANA.—En la misma iglesia.

Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Term. Ream.	Barómetro.	Vientos.	Atmósfera.
7 mañ.	7 1/2	29'95	NNO.	Nubes.
12 dia.	11	30'04	NO.	Celages.
5 tarde.	10	30'04	NO.	Id.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

Sale el sol á las 7 y 1

Se pone á las 4 y 45

Sale la luna á las 1 y 52 noche.

Se pone á las 1 y 15 tarde.

MARCAS DE HOY.

Primera baja á las 3 y 30 de la madrugada.

Primera alta á las 9 y 45 de la mañana.

Segunda baja á las 4 y 5 de la tarde.

Segunda alta á las 10 y 22 de la noche.

Parte mercantil.

Movimiento de buques en el puerto de Cádiz.

ENTRADOS.

Día 9. Vapor español correo transatlántico A. Lopez, cap. D. José M.ª Jaureguizar, de la Habana en 16 días y 12 hs. en lastre y 7 pasajeros a los señores A. Lopez y C.ª

Bergantin-goleta alemán J. W. Fischer, cap. W. Maats, de Gloucester en 30 días en lastre á su Cónsul. (Este buque se dirigia a Wilmington, teniendo que arribar á este puerto por haber desaborlado del mastelero de velacho y escandalosa.

Vapor español Valencia, procedente de Sevilla.

Charanguero Mercedes, de Sanlúcar con vinos.

SALIDOS.

Día 9. Goleta española de guerra á hélice Ceres de 3 cañones, su comandante el teniente de navio de primera clase, D. Ramon Auñon y Villalon, con 82 tripulantes y 11 trasportes para Algeciras.

Vapor correo italiano Europa, capitan D. Reinaldo Viane-lo, con carga general para Montevideo y Buenos Aires.

Yach de recreo inglés Nereid, su comandante Mr. Camus, con 15 tripulantes y 3 pasajeros para Gibraltar.

Vapor inglés Lisbon, cap. F. C. Holl, con vinos para Lisboa, Vigo y Londres.

Bergantin-goleta español Toro, capitan D. F. Maymus, con carga general para Málaga.

Balandra española S. Jaime, capitan D. Pedro Gofre, con cebada y jabon de tránsito para Rosas.

BUQUES A LA CARGA.

PARA PUERTO-RICO.

Saldrá con brevedad el bergantin-goleta CÁDIZ, su capitan Garcia. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Baluarte, 12. (877)→ Morales Borrero y C.ª

PARA MANILA.

La hermosa fragata española de dos mil toneladas

LA CHICA,

su capitan Larragan. Saldrá el mes próximo. Admite pasajeros y carga. Sus consignatarios, Retortillo Hermanos. (914)

PARA LA HABANA.

Se despachará el 15 del corriente la fragata española

APOLO,

capitan T. Rancel. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Alameda, núm. 24. (868)→ Antonio Martínez de Puelles.

PARA MANILA.

Saldrá á la mayor brevedad la barca española

PEPITA,

su capitan don Mariano Hormaza. Admite carga y pasajeros. Consignatario, calle de los Doblonos, núm. 23. (902)→ D. Federico Fedriani.

PARA LA HABANA.

El velero bergantin goleta

SAGUNTO,

su capitan D. Mateo Mahiquez, saldrá muy breve por tener una buena parte de carga por cuenta de expedicion.

Recibe el resto á flete y pasajeros. Se despacha, calle Nueva, núm. 4. (857)→ Sres. Gonzalez y C.ª

VAPORES.

Entre Cádiz y el Puerto de Santa Maria.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

DÍA 10.		DÍA 11.	
8 de la mañana.	9 de la mañana.	7 30 de la mañana.	8 30 de la mañana.
11 de idem.	12 30 de la tarde.	9 30 de idem.	10 30 de idem.
		12 de idem.	1 15 de la tarde.
Precios.—5 rs. en popa y 2'50 en proa.			

PARA VIGO.

Villagarcia, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor español SEGUNDO BARRERAS saldrá para dichos puertos HOY 10 del corriente á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros.

Consignatario, Doblonos, 2. (948)→ D. Manuel Cadarso.

PARA AMSTERDAM.

El vapor holandés COMEET, saldrá del 17 al 20 de Diciembre.

Admitirá carga para Holanda, Bélgica, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega y Rusia. Consignatarios, plaza de Mina, núm. 9. (959)-11 D. César Levental y C.

Vapores de Vinuesa y compañía.

PARA ALGECIRAS,

Malaga, America, Cartagena, Valencia, Barcelona, S. Felú, Palamos y Marsella.

El vapor español VALENCIA, su capitan D. Vicente Ortuño, saldrá el Domingo 10 de Diciembre á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Cruz de la Madera, número 24. D. Luciano y D. Horacio Ateon.

PARA VIGO,

Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor español HIJOS DE POMBO, su capitan D. Guillermo Navarro, saldrá para dichos puertos el Sábado 9 del corriente á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Baluarte, núm. 14. (958)→ D. Ricardo de Sobrino.

PARA BRISTOL.

El vapor inglés THOMAS POWELL debe llegar el 10 del corriente y saldrá á los pocos días. Admite carga y lo despacha, San Ginés, 4. (910)→ D. Daniel Mac-Pherson.

Gacetillas.

Ayuntamiento.

SESION DEL 9 DE DICIEMBRE.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR VIESCA.

Se dió cuenta por el Sr. Alcalde de los in-

Platea uno mismo

PARIS, F^o VIARD, 5^o rue Auber. — MADRID, Agencia franco-española, Sordo 31; por menor a 16 y 8^o Trasco, en las principales perfumerías y Leñas de quince.

may fácil y sólidamente los cubiertos, vajilla, objetos del culto religioso, guarniciones para caballos, adornos de carruajes, y todo objeto de cobre, ruolz o plaqne, con el BLEU D'ARGENT PUR (AZUL DE PLATA PURA). Garantizado su comercio y su fidejacion.



Profesor dentista.

Calle de Junquera, n. 1, esquina a la plaza de San Antonio.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA

restablecida con la deliciosa harina de la salud

REVALENTA ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RINONES, HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA, ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE. 26 AÑOS DEL MEJOR ÉXITO: 75.000 CURACIONES ANUALES. DU BARRY Y C^o, 1 CALLE DE VALVERDE MADRID.

La Revalenta, desde treinta años de invariables éxito, sigue combatiendo sin medicinas y purgantes ni gastos las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación de estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumion), herpes, erupciones, decaecimientos, agotamiento, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, opresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando, ademas, doble economia.

Extracto de 75,000 curaciones, rebeldes a todo otro tratamiento.

CURA NÚMERO 68.471.

PRUNETTO (PRÉS MONDOVI), 26 de Octubre de 1866.

Muy señor mío: Puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa *Revalenta Du Barry*, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio a mi edad de 84 años. Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de treinta años. Reasumiendo: me siento rejuvenecido; predico, confieso, visito enfermos, hago viajes a pié bastante largos, y siento que mi memoria e inteligencia no flaquean. Autorizo a V. para que dé a esta declaración toda la publicidad que le convenga, su atento y etc. Castelli, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto. — (Departamento de Mondovi Piemonte, Italia.)

CURA NÚM. 78.421.

Hérrpes.—VALENCIA 14 de Diciembre de 1873.—Una amiga mia padecía hérrpes muchos años; ha sido curada perfectamente con la *Revalenta Arabiga*.—Juan Ballori (fábrica de pastas, plaza de Santa Catalina, 7.

CURA NÚM. 48.614.

La señora marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, decaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

ADRA, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo a satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Arabiga* u. *chocolate*, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba. Sirvanse mandar me todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa a libranza adjunta.—Perrin de la Hítoles, al vice-consulado de Francia.

CADIZ 3 de Junio de 1868.—No puedo menos de manifestar a VV. los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* a mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces: merced a este sorprendente específico, ha quedado completamente restablecida. Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasion, etc., etc.—Vicente Moyano.

Precios en cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; 24 libras 300 rs.

Los *biscochos de Revalenta*, que pueden comerse en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, etc., se venden en cajas a 20 y 34 rs.

La *Revalenta al chocolate* produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor a todas las personas y a los niños por débiles que se encuentran; alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En pasta para 6 tazas, 7 rs.; 12 tazas 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.

DU BARRY Y COMPAÑIA, calle Valverde, 1, Madrid.

Enilio Luege, calle Ancha, esquina a la de San José.

Topálda Perez y Moyano, Alonso el Sábio.

Lynch y C^o, comestibles, calle Columela, 33.

Marcelino Martínez, farmacéutico, S. Francisco, 25.

Manuel Sainz, ultramarinos, plaza del Palillero.

Y en casa de los boticarios y u tramarinos.

En San Fernando. Sotero Izquierdo, farmacéutico, plaza de la Iglesia.

Agua Circasiana.

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

48 AÑOS DE ÉXITO EN TODO EL MUNDO

379.000 attestados

incluyendo los de varias personas de las familias reales de Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Bélgica, Holanda, Italia, España y Suecia.

VENTA DE OCHO MILLONES DE FRASCOS POR AÑO

ANALISADA Y APROBADA POR TRESCIENTOS QUÍMICOS EMINENTES DE TODOS LOS PAISES

Opiniones las mas favorables de 720 periódicos importantes.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir a el cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio hasta el negro azabache. NO ES UNA TINTURA. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve a todo el cabello enfermo la belleza y fuerza de la juventud evitando rapidamente su caída, hace crecer el cabello dando a los tubos capilares la fuerza y vigor juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva a la salud.

Todas las botellas y cajas llevan nuestra firma y marca de fábrica:

P. P. Herring y C^o

Depósito general. PLAZA DE D. PEDRO, 60, Y 61. — LISBOA.

Depósito en Cádiz, Sr. D. José María Anduaga, Novera, 2 y 4. Perfumería de Rey, Ancha, 26 y Rosario 10.—En Jerez, droguería de D. Idefonso Vargas, calle ellargaa.—En San Fernando, señoras hermanas de Tatin, calle Real.

Madres de familia,

Lavad a vuestros hijos con JABON RASPAIL, y los libraréis de todas las enfermedades de la piel.

PRECIO 30 REALES CAJAS DE TRES PASTILLAS.

Virtudes higiénicas y medicinales del JABON RASPAIL a base de Resina de Alcanfor.

Es esencialmente propósito para los climas meridionales.
Es un remedio poderoso para toda clase de erupciones cutáneas.
Es sumamente útil para los niños, pues los libra de todas las enfermedades de la piel.
Es un remedio eficaz para las ronchas, grietas de las manos y sabañones.
Es recomendado particularmente para las enfermedades del cráneo, a causa de sus propiedades estimulantes.
Es un jabon excelente para afeitarse, y está preparado especialmente con tal objeto.
Ejerce una influencia en extremo suavizante sobre el cutis mas delicado.
Es la union mecánica de la resina del alcanfor con el jabon puro.
Es tan refrescante y comunica al cutis una influencia balsámico-oleaginosa, que no produce ningun otro jabon de tocador.
Depósitos en Cádiz, Bazar Gaditano y casa de D. Andrés Alvarez.

VICHY

Administración: PARIS, 22, boulevard Montmartre.
Grande-Grille. — Afecciones linfáticas, enfermedades de las vias digestivas, infartos del hígado y del vazo, obstrucciones viscerales, cálculos biliares, etc.
Hôpital. — Afecciones de las vias digestivas, pesadez del estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia.
Célestins. — Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Hauterive. — Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Exigir el nombre del manantial en la cápsula.

Véndense estos productos en Cádiz en casa de J. M. de Anduaga y de Serafin Jordan, farmacéuticos de Cádiz.

Pharmaceutico. 2, rue de Castiglione, Paris: unico propietario del

ACEITE DE HOGG

ACEITE NATURAL DE HIGADO DE BACALAO

Contra enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, costipados, tos crónica, afecciones escrofulosas, herpes, tumores glandulosos, flores blancas, enflaquecimiento de los niños, debilidad general, reumatismos, etc.

Este Aceite que se extrae de los Hígados frescos de los bacalao, es natural y absolutamente puro, tomándolo sin repugnancia los estómagos mas delicados.—Su accion es pronta y segura y su superioridad respecto a los aceites ordinarios, ferruginosos, compuestos, etc., es hoy universalmente reconocida.

El Aceite de Hogg se vende exclusivamente en frascos triangulares, modelo depositado, como propiedad especial y exclusiva, con arreglo a la ley. Véndese este Aceite en las principales Farmacias. Descartar de las falsificaciones.

Depósitos en Cádiz: L. José Garcia Ramos, calle de la Amargura.

La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos.

PARA ALGECIRAS y Gibraltar.

El vapor español ALEGRIA, su capitán don Nicolás Perez, saldrá el Domingo 10 de Diciembre a las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Cruz de la Madera número 24, Sres.

D. Luciano y D. Noracio Alcon.

ANUNCIOS.

Venta de Turrónes.

El antiguo y acreditado Antonio Sirven, acaba de recibir un gran surtido de turrón de Gijona, duro de Alicante, nevado, y yema de huevo, peladillas, piñones, alices y caramelos, almendras garapiñadas y dulces secos de frutas de varias clases, almendras amovares con sus propias cáscaras. También se ha recibido un gran surtido de mazapan de Toledo, adorado y escarchado, y otras mas clases, todo superior y esquisito bocado.

Su despacho, calle de la Carne, n.º 23, frente a la perfumería de Rey. (960)-6

Obras recibidas.

Viaje del Sr. D. Juan Mastai-Ferretti, hoy Pio IX, a la América del Sud. Relato curioso lleno de acontecimientos maravillosos y providenciales, seguido de varias enciclicas, breves y el *Syllabus*. Un tomo, 8 rs.

Gran surtido de preciosos almanques americanos propios para escritorios y oficinas, desde 2 rs.

Agendas de bufete y escritorios para 1877, con noticias de verdadero interes para todas las clases, a 10 rs.

Libros de amena lectura con primorosas

encuadernaciones propios para regalos de Pascuas.

Librería de Morillas, San Francisco, 36.

Enfermedad Secretas de CH. ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad. BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color palido. Depósito en todas las farmacias y instrucción gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

Cádiz, en las principales farmacias.

Aviso importante

a los señores médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que desearan obtener el diploma de doctoró de licenciado de una Universidad estrangera.—Dirigirse en carta certificada a Medicus, 13, plaza del Rey, Jersey, Inglaterra.)

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy 10. El disparate cómico en cuatro actos, *El beneficiado, ó república teatral*.—Intermedio por la orquesta.—La comedia en un acto, *El peluquero en el baile*.—A las ocho.

Entrada principal, 4 rs.—Id. de 4.º piso, 2.

DIRECTOR: D. Fernando G. de Arboleya.